
北京市知春里中学 2024 届高考全国统考预测密卷（1）数学试题试卷
注意事项：

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．阅读下面的程序框图，运行相应的程序，程序运行输出的结果是（    ）

A．1．1 B．1 C．2．9 D．2．8

2．如图，正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中， E ， F ，G ， H 分别为棱 1AA 、 1CC 、 1 1B C 、 1 1A B 的中点，则下列各直线

中，不与平面 1ACD 平行的是（    ）

A．直线 EF B．直线GH C．直线 EH D．直线 1A B

3．已知 :| 1| 2p x    ， :q x a ，且 p 是 q 的充分不必要条件，则 a 的取值范围是（   ）

A． 1a  B． 3a   C． 1a   D． 1a 

4． 20 世纪产生了著名的“ 3 1x  ”猜想：任给一个正整数 x ，如果 x 是偶数，就将它减半；如果 x 是奇数，则将它乘3

加1，不断重复这样的运算，经过有限步后，一定可以得到1.如图是验证“ 3 1x  ”猜想的一个程序框图，若输入正整数

m 的值为 40 ，则输出的 n 的值是（    ）



A．8 B．9 C．10 D．11

5．已知等差数列 na 的前 n 项和为 nS ，若 8 16S  ， 6 1a  ，则数列 na 的公差为（    ）

A．
3
2

B．
3
2

 C．
2
3

D．
2
3



6．已知点 P 是双曲线
2 2

2 2
2 2: 1( 0, 0, )x yC a b c a b

a b
      上一点，若点 P 到双曲线C 的两条渐近线的距离之积

为
21

4
c ，则双曲线C 的离心率为（    ）

A． 2 B． 5
2

C． 3 D．2

7． “幻方”最早记载于我国公元前 500 年的春秋时期《大戴礼》中．“ n 阶幻方  *3,n n  N ”是由前 2n 个正整数组

成的—个 n 阶方阵，其各行各列及两条对角线所含的 n 个数之和（简称幻和）相等，例如“3 阶幻方”的幻和为 15（如

图所示）．则“5 阶幻方”的幻和为（ ）

A．75 B．65 C．55 D．45



8．下列判断错误的是(    )

A．若随机变量 服从正态分布    21, , 4 0.78N P    ，则  2 0.22P    

B．已知直线 l  平面 ，直线 / /m 平面 ，则“ / /  ”是“ l m ”的充分不必要条件

C．若随机变量 服从二项分布： 
14,
4

B  
 
 

: ， 则   1E  

D． am bm 是 a b 的充分不必要条件

9．已知双曲线  
2 2

2 2 1 0, 0x y a b
a b

    的焦距是虚轴长的 2 倍，则双曲线的渐近线方程为（    ）

A．
3

3
y x  B． 3y x  C．

1
2

y x  D． 2y x 

10．已知集合 1,2,3, 4, 6{ }5,A  的所有三个元素的子集记为 1 2 3 ,, , *,nB B B B n N  ．记 ib 为集合 iB 中的最大元素，

则 1 2 3 nb b b b    （　　）

A． 45 B．105 C．150 D． 210

11．已知 x ， y 满足约束条件

0
2

0

x y
x y
y

 
  
 

，则 2z x y  的最大值为

A．1 B． 2 C．3 D． 4

12．已知抛物线 2: 2 ( 0)C y px p  的焦点为 F ，过点 F 的直线 l与抛物线C 交于 A， B 两点（设点 A位于第一象

限），过点 A， B 分别作抛物线C 的准线的垂线，垂足分别为点 1A ， 1B ，抛物线C 的准线交 x 轴于点 K ，若

1

1

| | 2
| |
A K
B K

 ，则直线 l的斜率为

A．1 B． 2 C． 2 2 D． 3

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．函数   cos 2y x         的图象向右平移
2


个单位后，与函数 sin 2
3

y x    
 

的图象重合，则

  _____．

14．若函数   sin 3 cosf x x x    ( x R， 0 )满足    0 2f f  ， ，且 | |  的最小值等于
2


，

则 ω 的值为___________.

15．在平面直角坐标系 xOy 中，曲线 : 3C xy  上任意一点 P 到直线 : 3 0l x y  的距离的最小值为________．



16． 5( 2 )( )x y x y  展开式中 3 3x y 的系数为_______________．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）在直角坐标系 xOy 中，直线 l的参数方程为

3
2

3
2

tx

y t

   

 

.（ t 为参数）.以坐标原点O为极点， x 轴的正半

轴为极轴建立极坐标系，曲线C 的极坐标方程为 2 4 cos 3 0p    .

（1）求 l的普通方程及C 的直角坐标方程；

（2）求曲线C 上的点 P 到 l距离的取值范围.

18．（12 分）已知椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yC a b
a b

    与 x 轴负半轴交于  2,0A  ，离心率
1
2

e  .

（1）求椭圆 C 的方程；

（2）设直线 :l y kx m  与椭圆 C 交于    1 1 2 2, , ,M x y N x y 两点，连接 AM,AN 并延长交直线 x=4 于

   3 3 4 4, , ,E x y F x y 两点，若
1 2 3 4

1 1 1 1
y y y y

   ，直线 MN 是否恒过定点，如果是，请求出定点坐标，如果不是，

请说明理由.

19．（12 分）已知点
3(1, ), ( 1, ), ( 1, )
2

P a x y b x y   
r r

，且 4a b 
r r

，满足条件的 ( , )Q x y 点的轨迹为曲线C ．

（1）求曲线C 的方程；

（2）是否存在过点 (0, 1) 的直线 l，直线 l与曲线C 相交于 ,A B 两点，直线 ,PA PB与 y 轴分别交于 ,M N 两点，使

得 PM PN＝ ？若存在，求出直线 l的方程；若不存在，请说明理由．

20．（12 分）已知函数 ( ) 16 2 1f x x   ．

（1）解不等式 ( ) 2f x x  ；

（2）若函数 ( )y f x a  存在零点，求 a 的求值范围．

21．（12 分）高铁和航空的飞速发展不仅方便了人们的出行,更带动了我国经济的巨大发展.据统 计,在 2018 年这一年内

从 A  市到 B 市乘坐高铁或飞机出行的成年人约为50万人次.为了 解乘客出行的满意度,现从中随机抽取100人次作为

样本,得到下表(单位:人次):

老年人 中年人 青年人

满意度

乘坐高铁 乘坐飞机 乘坐高铁 乘坐飞机 乘坐高铁 乘坐飞机



10 分(满意) 12 1 20 2 20 1

5 分(一般) 2 3 6 2 4 9

0 分(不满意) 1 0 6 3 4 4

（1）在样本中任取1个,求这个出行人恰好不是青年人的概率;

（2）在 2018 年从 A市到 B 市乘坐高铁的所有成年人中,随机选取 2 人次,记其中老年人出行的人次为 X .以频率作为概

率,求 X 的分布列和数学期望;

（3）如果甲将要从 A市出发到 B 市,那么根据表格中的数据,你建议甲是乘坐高铁还是飞机? 并说明理由.

22．（10 分）在直角坐标系 xOy 中，曲线 1C 上的任意一点 M 到直线 1y   的距离比 M 点到点  0 2F ， 的距离小 1.

（1）求动点 M 的轨迹 1C 的方程；

（2）若点 P 是圆    2 2
2 2 2 1C x y   ： 上一动点，过点 P 作曲线 1C 的两条切线，切点分别为 A B、，求直线 AB 斜

率的取值范围.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

根据程序框图的模拟过程，写出每执行一次的运行结果，属于基础题.

【详解】

初始值 0n  ， 1S   

第一次循环： 1n  ，
1 11
2 2

S    ；

第二次循环： 2n  ，
1 2 1
2 3 3

S    ；

第三次循环： 3n  ，
1 3 1
3 4 4

S    ；

第四次循环： 4n  ，
1 4 1
4 5 5

S    ；



第五次循环： 5n  ，
1 5 1
5 6 6

S    ；

第六次循环： 6n  ，
1 6 1
6 7 7

S    ；

第七次循环： 7n  ，
1 7 1
7 8 8

S    ；

第九次循环： 8n  ，
1 8 1
8 9 9

S    ；

第十次循环： 9n  ，
1 9 1 0.1
9 10 10

S     ；

所以输出
19 0.9

10
S    .

故选：C

【点睛】

本题考查了循环结构的程序框图的读取以及运行结果，属于基础题.

2、C

【解析】

充分利用正方体的几何特征，利用线面平行的判定定理，根据 //EF AC 判断 A 的正误.根据

1 1 1 1/ / , / /GH AC AC AC，判断 B 的正误.根据 1 1/ / ,EH C D C D与 1D C 相交，判断 C 的正误.根据 1 1/ /A B D C ，判断

D 的正误.

【详解】

在正方体中，因为 //EF AC  ，所以 / /EF  平面 1ACD ，故 A 正确. 

因为 1 1 1 1/ / , / /GH AC AC AC，所以 / /GH AC ，所以 / /GH 平面 1ACD  故 B 正确.

因为 1 1/ /A B D C ，所以 1 / /A B 平面 1ACD ，故 D 正确.

因为 1 1/ / ,EH C D C D与 1D C 相交，所以 EH 与平面 1ACD  相交，故 C 错误.

故选：C

【点睛】

本题主要考查正方体的几何特征，线面平行的判定定理，还考查了推理论证的能力，属中档题.

3、D

【解析】

“ p 是 q 的充分不必要条件”等价于“ q是 p 的充分不必要条件”，即q中变量取值的集合是 p 中变量取值集合的真子

集.

【详解】



由题意知： :| 1| 2p x   可化简为{ | 3 1}x x x  或 ， :q x a ，

所以q中变量取值的集合是 p 中变量取值集合的真子集，所以 1a  .

【点睛】

利用原命题与其逆否命题的等价性，对 p 是 q 的充分不必要条件进行命题转换，使问题易于求解.

4、C

【解析】

列出循环的每一步，可得出输出的 n 的值.

【详解】

1n  ，输入 40m  ， 1 1 2n    ， 1m  不成立，m 是偶数成立，则
40 20
2

m   ；

2 1 3n    ， 1m  不成立，m 是偶数成立，则
20 10
2

m   ；

3 1 4n    ， 1m  不成立，m 是偶数成立，则
10 5
2

m   ；

4 1 5n    ， 1m  不成立，m 是偶数不成立，则 3 5 1 16m     ；

5 1 6n    ， 1m  不成立，m 是偶数成立，则
16 8
2

m   ；

6 1 7n    ， 1m  不成立，m 是偶数成立，则
8 4
2

m   ；

7 1 8  n ， 1m  不成立，m 是偶数成立，则
2

24m   ；

8 1 9n    ， 1m  不成立，m 是偶数成立，则
2 1
2

m   ；

9 1 10n    ， 1m  成立，跳出循环，输出 n 的值为10 .

故选：C.

【点睛】

本题考查利用程序框图计算输出结果，考查计算能力，属于基础题.

5、D

【解析】

根据等差数列公式直接计算得到答案.

【详解】

依题意，
   1 8 3 6

8

8 8
16

2 2
a a a a

S
 

   ，故 3 6 4a a  ，故 3 3a  ，故 6 3 2
3 3

a ad 
   ，故选：D．

【点睛】

本题考查了等差数列的计算，意在考查学生的计算能力.



6、A

【解析】

设点 P 的坐标为 ( , )m n ，代入椭圆方程可得 2 2 2 2 2 2b m a n a b  ，然后分别求出点 P 到两条渐近线的距离，由距离之

积为
21

4
c ，并结合 2 2 2 2 2 2b m a n a b  ，可得到 , ,a b c 的齐次方程，进而可求出离心率的值.

【详解】

设点 P 的坐标为 ( , )m n ，有
2 2

2 2 1m n
a b

  ，得 2 2 2 2 2 2b m a n a b  .

双曲线的两条渐近线方程为 0bx ay  和 0bx ay  ，则点 P 到双曲线C 的两条渐近线的距离之积为

2 2 2 2 2 2

2 2 22 2 2 2

b m a nbm an bm an a b
a b ca b a b

 
  

 
，

所以
2 2

2
2

1
4

a b c
c

 ，则
2 2 2 44 ( )a c a c  ，即  22 22 0c a  ，故 2 22 0c a  ，即

2
2

2 2ce
a

  ，所以 2e  .

故选：A.

【点睛】

本题考查双曲线的离心率，构造 , ,a b c 的齐次方程是解决本题的关键，属于中档题.

7、B

【解析】

计算1 2 25  L 的和，然后除以5，得到“5 阶幻方”的幻和.

【详解】

依题意“5 阶幻方”的幻和为

1 25 251 2 25 2 65
5 5


  

 
L ，故选 B.

【点睛】

本小题主要考查合情推理与演绎推理，考查等差数列前 n 项和公式，属于基础题.

8、D

【解析】

根据正态分布、空间中点线面的位置关系、充分条件与必要条件的判断、二项分布及不等式的性质等知识，依次对四

个选项加以分析判断，进而可求解.

【详解】

对于 A选项，若随机变量 服从正态分布    21, , 4 0.78N P    ，根据正态分布曲线的对称性，有



     2 4 1 4 1 0.78 0.22P P P            ，故 A选项正确，不符合题意；

对于 B 选项，已知直线 l  平面 ，直线 / /m 平面 ，则当 / /  时一定有 l m ，充分性成立，而当 l m 时，不

一定有 / /  ，故必要性不成立，所以“ / /  ”是“ l m ”的充分不必要条件，故 B 选项正确，不符合题意；

对于C 选项，若随机变量 服从二项分布： 
14,
4

B  
 
 

: ， 则   1 1
4

E np     ，故C 选项正确，不符合题意；

对于 D 选项， am bmQ ，仅当 0m  时有 a b ，当 0m  时， a b 不成立，故充分性不成立；若 a b ，仅当 0m 

时有 am bm ，当 0m  时， am bm 不成立，故必要性不成立.

因而 am bm 是 a b 的既不充分也不必要条件,故 D 选项不正确，符合题意.

故选：D

【点睛】

本题考查正态分布、空间中点线面的位置关系、充分条件与必要条件的判断、二项分布及不等式的性质等知识，考查

理解辨析能力与运算求解能力，属于基础题.

9、A

【解析】

根据双曲线的焦距是虚轴长的 2 倍，可得出 2c b ，结合 2 2 2 24c b a b   ，得出 2 23a b= ，即可求出双曲线的渐近

线方程.

【详解】

解：由双曲线  
2 2

2 2 1 0, 0x y a b
a b

    可知，焦点在 x 轴上，

则双曲线的渐近线方程为：
by x
a

  ，

由于焦距是虚轴长的 2 倍，可得： 2c b ，

∴ 2 2 2 24c b a b   ，

即： 2 23a b= ，
3

3
b
a

 ，

所以双曲线的渐近线方程为：
3

3
y x  .

故选：A.

【点睛】

本题考查双曲线的简单几何性质，以及双曲线的渐近线方程.
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